北京市教育委员会关于印发北京高等学校高水平人才交叉培养“外培计划”实施指导意见的通知

京教高〔2015〕8号
 
各有关高等学校：
　　现将《北京高等学校高水平人才交叉培养“外培计划”实施指导意见》印发给你们，请结合学校实际认真贯彻落实，确保计划稳步推进。

                                                                                           北京市教育委员会
                                                                                           2015年7月2日
 

　　根据《北京高等学校高水平人才交叉培养计划》（京教高〔2015〕 1号）要求，为进一步推进北京地区高等教育综合改革，服务经济社会发展需求，做好北京高等学校高水平人才交叉培养计划中“外培计划”（以下简称“计划”）实施工作，结合教育部有关文件精神和北京市高等教育特点与实际，提出以下指导意见：
　　第一条　计划紧密契合国家和北京建设需求，积极深化北京高等教育综合改革，推进北京地区高校同海(境)外名校之间的交流合作，创新人才培养机制，培养经济发展与社会建设急需的高水平人才。计划由北京市统筹规划，市属高校与海（境）外高校具体合作实施。
　　第二条  交流学生主要通过市属高校招生计划定向投放和市属高校在校生遴选两种方式产生。市属高校从在校本科生中遴选，应遵循“公开、公平、公正”的原则，明确遴选访学学生的具体办法和选拔标准。选拔过程中，须设立公示环节，公示应在学校校园网主页信息公开栏公布不少于5个工作日。
　　第三条　“招生计划定向投放”部分访学学生主要采用“1+2+1”和“1+3”培养模式，即第1学年和第4学年在市属高校，第2、3学年在海（境）外学校，或第1学年在市属高校，第2、3、4学年在海（境）外学校。“在校生遴选”部分访学学生主要采用“1+1+2”和“2+1+1”培养模式，即第1、3、4学年在市属高校，第2学年在海（境）外学校，或第1、2、4学年在市属高校，第3学年在海（境）外学校。
　　第四条  计划选取的专业（方向）应为国家与北京市经济社会发展急需的专业（方向），专业培养应口径适度。市教委根据各高校学科特点与社会需求，对计划中的专业（方向）进行动态调整。
　　第五条  计划中市属高校相关部门（教务处）按照与海（境）外高校共同认可的培养计划，明确两校课程、学分、学时对应关系，指导学生确定每学期应修最低学分标准。市属高校与接收方联合，每年双方共同对交流学生在海（境）外学习情况进行评估，对学生进行学分认定。交流学生完成海（境）外学习任务后，需提交学习报告和海（境）外高校接收院系的评语。
　　第六条　市属高校根据计划专业（方向）、名额以及学习年限，招收或选拔本科生，并按海（境）外高校入学时限派遣到接收高校。海（境）外接收高校负责交流学生的学习、生活、管理等工作。
　　市属高校为学籍管理单位，交流学生每学期按照海（境）外高校要求报到注册，接收高校及时将交流学生注册信息送达市属高校，作为市属高校学籍管理依据。如果发生交流学生未按照接收高校要求按时报到注册等情况，双方高校应及时沟通解决。
　　第七条  交流学生违纪处理主体单位为海（境）外高校。交流学生在海（境）外访学期间须遵守接收高校的校规校纪。如发生违反校规校纪行为，由市属高校和接收高校协商解决，做好相关后续处理工作。
　　第八条  交流学生留学期间应自觉维护祖国荣誉，遵守中国和派往国家或地区法律，遵守校规校纪，尊重当地人民的风俗习惯，与当地人民友好交往。
　　交流学生不得擅自变更留学期限、留学国家、留学身份和留学计划，应在规定时间内完成留学计划并回市属高校继续学习，毕业后鼓励在北京工作。
　　第九条  交流学生在海（境）外访学期间，市属高校应积极组织学生办理医疗保险和意外伤害保险。如遇意外伤害，双方学校应积极协商解决。需市属高校承担的费用，按市属高校规定办理。
　　第十条  市属高校要指定专人负责交流学生教学运行、学生成绩、学籍管理等工作的沟通协调，负责交流学生思想、学习、身心状况的沟通与管理，定期同接收学校沟通协调交流学生管理情况。
　　第十一条  市属高校对交流学生出国留学应给予必要的指导，为交流学生提供有关出国留学的咨询和服务，为交流学生办理出国留学手续提供帮助和方便。
　　第十二条  交流学生出国前应交存出国留学保证金，出国留学保证金参考国家留学基金委相关规定交存，交流学生按期学成回国按国家留学基金委相关规定办理提取保证金手续。
　　交流学生确定两名担保人为自己出国留学作担保，担保人不得为交流学生的配偶且应具有代为清偿能力。
　　第十三条  在派出前或派出期间有违反中国和派往国家或地区法律，违反校规校纪，未达到接收高校学期学习成绩要求，因身体原因不能继续在接收高校访学，或需要休学半年以上等，交流学生退出留学计划，做好相关后续处理工作，并视情况决定交流学生是否回到市属高校继续学习。对于学生退出计划的情况，不再增补新的学生。
　　第十四条  市属高校要建立计划校级层面协调领导小组，要由一名校领导牵头，教务处、国际合作处、学生工作和招生等相关部门、以及相关院系领导组成。深化同海（境）外高校的合作，从学校层面协调计划的专业建设、教师建设、教学运行、学生管理以及后勤保障等事宜。
　　第十五条  参加计划的交流学生须与市属高校签订《外培计划资助出国留学协议书》并公证，协议文本由派出市属高校根据具体访学项目情况拟定。协议应明确交流学生毕业证、学位证授予，学分互认与核算，学生违纪、危机事件处理，签证办理、担保、违约责任等事宜。
　　第十六条  市属高校应根据本指导意见在交流学生进入海（境）外高校学习之前，在“平等互利、职责明晰”原则基础上与接收高校签订协议书，约定本指导意见未尽事宜。合作双方应与学生本人签定三方协议。

